
 
Kleine Anfrage 
Dr. Frank Grobe (AfD), Heiko Scholz vom 26.04.2022 
Finanzielle Förderung und wissenschaftliche Signifikanz der „Gender-Studies“  
in Hessen im Jahr 2021 
und  
Antwort  
Ministerin für Wissenschaft und Kunst 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
In den ergänzenden Unterlagen zum Haushaltsplan des Hessischen Ministeriums für Wissenschaft und Kunst 
ist eine allgemeine Erhöhung der Budgets für die hessischen Universitäten und Hochschulen sowie eine deutli-
che Erhöhung der Zuschüsse zur Forschungsförderung ausgewiesen. Da die Universitäten und Hochschulen 
über die Vergabe von Fördermittel für Forschungsprojekte frei verfügen, ist nicht erkennbar, welche For-
schungsprojekte in welchem Umfang gefördert werden. Dennoch liegt die Vermutung nahe, dass auch Projekte 
im Bereich der „Gender-Studies“ höhere Fördermittel erhalten werden. 
Die methodisch-wissenschaftstheoretischen Grundlagen dieser vergleichsweise neuen Forschungsrichtung so-
wie die Signifikanz ihrer Forschungsfragestellungen und -ergebnisse wurden zwischenzeitlich wiederholt von 
Wissenschaftlern etablierter Fachdisziplinen fundamentaler Kritik ausgesetzt.1 
Zur Legitimation des o.g. erhöhten Einsatzes hessischer Steuermittel für diese Forschungsrichtung in diesem 
Jahr erscheint es daher sachlich geboten zu sein, größtmögliche Transparenz hinsichtlich der gegenwärtigen 
Praxis der Geschlechterforschung an den hessischen Universitäten und Hochschulen herzustellen. 
 
Vorbemerkung Ministerin für Wissenschaft und Kunst: 

Von der Landesregierung wird Frauen- und Geschlechterforschung an den hessischen Hochschulen 
bereits seit Anfang der 80er Jahre gefördert. Seit dem Jahr 2001 werden die hessischen Hochschu-
len jährlich vom Hessischen Ministerium für Wissenschaft und Kunst (HMWK) in zwei hoch-
schulartenspezifisch getrennten Forschungsschwerpunkten – einer für Universitäten, Kunsthoch-
schulen und das Archiv der deutschen Frauenbewegung (AddF) in Kassel sowie einer für Hoch-
schulen für Angewandte Wissenschaften – zur Antragstellung aufgefordert. Gefördert werden in-
novative Forschungsprojekte, die zum einen die Profilierung der hessischen Hochschulen unter-
stützen, zum anderen aber auch zu inhaltlichen Weiterentwicklungen führen, auch und gerade in 
Disziplinen, in denen bisher Fragen der Frauen- und Geschlechterforschung weniger berücksich-
tigt wurden. Auch Forschungsprojekte, deren Ergebnisse auf konkrete Praxisinterventionen und 
Innovationen abzielen, stehen im Vordergrund der Förderungen. Ziel ist es, mit den Anschubfi-
nanzierungen perspektivisch umfassendere Forschungsvorhaben mit Drittmittelgenerierungen zu 
ermöglichen und zu einer weiteren Verankerung der Gender Studies an den hessischen Hochschu-
len beizutragen. 
Die Landesregierung hat sich bewusst in einem immer stärkeren Maße aus der früher obligatori-
schen Detailsteuerung des Hochschulwesens zurückgezogen. Die Hochschulen erhalten vom Land 
Hessen ein Globalbudget und werden heute strategisch über Hochschulpakt, Zielvereinbarungen 
und eine leistungsorientierte Mittelzuweisung gesteuert. Sie tragen dabei insbesondere die Verant-
wortung für die Einwerbung und Verteilung von Forschungsfördermitteln. Kleinteilige Eingriffe 
durch die Landesregierung entsprechen weder deren Selbstverständnis in diesem Bereich noch dem 
der Hochschulen. Zum Teil widersprächen sie sogar der gültigen Rechtslage. 
 
Diese Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1. Welche Forschungsprojekte im Bereich „Gender-Studies“ wurden im Jahr 2021 an den hessischen 

Universitäten und Hochschulen gefördert (Bitte auflisten nach Projektbezeichnung, Name der Uni-
versität bzw. Hochschule, Fakultät/Fachbereich und Institut, Art des Projektes, Anzahl Projekt-
Mitarbeiter, Fördersumme des HMWK sowie ggf. Höhe eingeworbener Drittmittel)? 

 

                                                   
1 https://causa.tagesspiegel.de/gesellschaft/welchen-stellenwert-soll-die-geschlechter-

forschung-haben/gender-dogmatik-widerspricht-der-natur-des-menschen.html  
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Eine Liste der im Jahr 2021 vom Hessischen Ministerium für Wissenschaft und Kunst geförderten 
Forschungsprojekte aus den beiden in der Vorbemerkung genannten Forschungsförderprogram-
men ist als Anlage 1 angefügt. 
 
Im Übrigen wird auf die Antwort vom 27.09.2021 zur Drucksache 20/6250 verwiesen. 
 
Frage 2. Welche Forschungsprojekte im Bereich „Gender-Studies“ wurden im laufenden Jahr an den hessi-

schen Universitäten und Hochschulen gefördert (Bitte auflisten nach Projektbezeichnung, Name der 
Universität bzw. Hochschule, Fakultät/Fachbereich und Institut, Art des Projektes, Anzahl Projekt-
Mitarbeiter, Fördersumme des HMWK sowie ggf. Höhe eingeworbener Drittmittel)? 

 
Eine Liste der im Jahr 2022 vom Hessischen Ministerium für Wissenschaft und Kunst geförderten 
Forschungsprojekte aus den beiden in der Vorbemerkung genannten Forschungsförderprogram-
men ist als Anlage 2 angefügt. 
 
Im Übrigen wird auf die Antwort vom 27.09.2021 zur Drucksache 20/6250 verwiesen. 
 
Frage 3. Wie viele Professuren im Bereich „Gender-Studies“ gab es an den hessischen Universitäten und 

Hochschulen im Jahr 2021 (Bitte auflisten nach Name der Universität bzw. Hochschule, Fakul-
tät/Fachbereich und Institut, Besoldungsgruppe und -stufe, Geschlecht, Jahr der Stellenbesetzung)? 

 
An folgenden Universitäten und Hochschulen für Angewandte Wissenschaften gab es im Jahr 
2021 Professuren mit einer Teil- bzw. Volldenomination in Frauen- /Geschlechter- /Genderfor-
schung und/oder Diversity: 
 

Hochschule  Anzahl  
Profes-
suren  

Fakultät BesGr. Ge-
schlecht 

Jahr der 
Einrich-
tung der 
Profes-

sur 
Goethe-Uni-
versität 
Frankfurt 
a.M. 

1 Gesellschaftswissenschaften 
Gesellschaftswissenschaften 

C4/W3 
 
W2TT* 
 

w 
 
w 
 

1987 
 
2020 
 

1 Gesellschaftswissenschaften W3 w 2002 
 

1 Erziehungswissenschaften 
Erziehungswissenschaften 

W3 
 
W2TT* 

w 
 
w 

2002 
 
2019 
 

Justus-Lie-
big-Univer-
sität Gießen 

1 Sozial- und  
Kulturwissenschaften 

W2 w 2018 

Philipps-
Universität 
Marburg 

1 Gesellschaftswissenschaften 
und Philosophie 

W2 w 2001 

Universität 
Kassel 

1 Gesellschaftswissenschaften W1 w 2011 

1 Elektrotechnik/ Informatik W2  w 2017 

Hochschule 
Darmstadt 

1 Gesellschaftswissenschaft 
und Soziale Arbeit 

W2 w 2011 

Frankfurt 
University 
of Applied 
Sciences 

1 Soziale Arbeit und  
Gesundheit 

W2 w 1994 

Hochschule 
Fulda 

1 Sozial- und  
Kulturwissenschaften 

W2 w 2015 

1 Sozialwesen W2 w 2019 

* Die W2-Tenure-Track (TT)-Professuren wurden als vorgezogene Nachfolgeberufungen für die 
ausscheidenden Professorinnen in den Gesellschaftswissenschaften und Erziehungswissenschaften 
eingerichtet. 

Im Übrigen wird auf die Antwort vom 27.09.2021 zur Drucksache 20/6250 verwiesen. 
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Frage 4. Wie viele Professuren im Bereich „Gender-Studies“ gibt es gegenwärtig (Stand 04/2022) an den 
hessischen Universitäten und Hochschulen (Bitte auflisten nach Name der Universität bzw. Hoch-
schule, Fakultät/Fachbereich, Institut, Besoldungsgruppe und -stufe, Geschlecht, Jahr der Stellen-
besetzung)? 

 
Gegenwärtig (Stand 04/2022) gibt es an folgenden Universitäten und Hochschulen für Ange-
wandte Wissenschaften Professuren mit einer Teil- bzw. Volldenomination in Frauen-/Geschlech-
ter-/Genderforschung und/oder Diversity: 
 

Hoch-
schule  

Anzahl  
Profes-
suren  

Fakultät BesGr. Ge-
schlecht 

Jahr der 
Einrich-
tung der 
Profes-

sur 
Goethe-
Universi-
tät 
Frank-
furt a.M. 

1 Gesellschaftswissenschaften W2TT w 1987 

1 Gesellschaftswissenschaften W3 
 

w 2002 

1 Erziehungswissenschaften  
Erziehungswissenschaften 
 

W3 
 
W2TT
* 

w 
 
w 

2002 
 
2019 
 

Justus-
Liebig- 
Universi-
tät Gie-
ßen 

1 Sozial- und Kulturwissen- 
schaften 

W
2 

w 2018 

Philipps-
Universi-
tät Mar-
burg 

1 Gesellschaftswissenschaften  
und Philosophie 

W2 w 2001 

Universi-
tät Kassel 

1 Gesellschaftswissenschaften W1 w 2011 

1 Elektrotechnik/ Informatik W2  w 2017 

Hoch-
schule 
Darm-
stadt 

1 Gesellschaftswissenschaft  
und Soziale Arbeit 

W2 w 2011 

Frank-
furt Uni-
versity of 
Applied 
Sciences 

1 Soziale Arbeit und Gesundheit W2 w 1994 

Hoch-
schule 
Fulda 

1 Sozial- und Kulturwissen- 
schaften 

W2 w 2015 

1 Sozialwesen W2 w 2019 

* Die W2-Tenure-Track (TT)-Professur in den Erziehungswissenschaften wurde als vorgezogene 
Nachfolgeberufung für die ausscheidende Professorin eingerichtet. 

Im Übrigen wird auf die Antwort vom 27.09.2021 zur Drucksache 20/6250 verwiesen. 
 
Frage 5. Gab oder gibt es nach Kenntnis der Landesregierung Forschungsprojekte an hessischen Universitä-

ten bzw. Hochschulen, die sich kritisch mit den methodisch-wissenschaftstheoretischen Grundlagen 
der „Gender-Studies“ auseinandersetzen? Wenn ja, bitte auflisten nach Projektbezeichnung, Name 
der Universität bzw. Hochschule, Fakultät/Fachbereich und Institut, Art des Projektes, Anzahl 
Projekt-Mitarbeiter, ggf. Fördersumme des HMWK sowie ggf. Höhe eingeworbener Drittmittel. 
Wenn nein, warum nicht? 

 
Es wird auf die Antwort vom 27.09.2021 zur Drucksache 20/6250 verwiesen. 
 
Frage 6. Besitzt die Landesregierung Kenntnis über Veröffentlichungen der Ergebnisse von Forschungspro-

jekten an hessischen Universitäten und Hochschulen aus dem Bereich „Gender-Studies“ in interna-
tional renommierten wissenschaftlichen Fachzeitschriften im Jahr 2021? Wenn ja, bitte auflisten 
nach Projektbezeichnung, Name der Universität bzw. Hochschule, Fakultät/Fachbereich und Insti-
tut, ggf. Fördersumme des HMWK sowie ggf. Höhe eingeworbener Drittmittel, Name, Jahrgang 
und Nummer der Fachzeitschrift, Titel des Fachartikels. 
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Die Ergebnisse aus den vom Ministerium für Wissenschaft und Kunst geförderten Forschungs-
projekten werden regelmäßig veröffentlicht. Diese sind auch in dem zu jedem Projekt vorzule-
genden Abschlussbericht darzulegen, so dass das HMWK grundsätzlich Kenntnis über die Veröf-
fentlichungen besitzt. Veröffentlichungen erfolgen z.B. durch Artikel in Fachzeitschriften, Pres-
semeldungen oder Büchern sowie durch Vorträge oder Präsentationen auf Fachtagungen oder 
sonstigen Veranstaltungen. Die Forschungsergebnisse fließen zudem in die Lehrveranstaltungen 
ein. Inwieweit ein durch Landesmittel finanziertes Einzelprojekt jedoch für eine spätere Veröf-
fentlichung in wissenschaftlichen Fachzeitschriften, auch international, kausal war, lässt sich nicht 
durchgehend nachvollziehen, zumal Forschungsergebnisse auch erst zu einem späteren Zeitpunkt 
in mögliche Veröffentlichungen münden können. Daher liegen dem HMWK nur begrenzt Daten 
vor. 
Die folgenden Beispiele von Veröffentlichungen aus dem Jahr 2021 sind aus den Abschlussbe-
richten der geförderten Projekte entnommen: 

 
Projekttitel  Hochschule  Fakultät/ 

Fachbereich, 
Institut 

Förder-
summe 
HMWK  
in € 

Beispiel einer Veröffent- 
lichung der Ergebnisse 

Weiblichkeit und 
Fleischkonsum. 
Eine empirische 
Untersuchung zur 
Vergeschlechtli-
chung von Ernäh-
rungspraktiken 

Technische 
Universität 
Darmstadt 

Institut für So-
ziologie 

62.536 Kramer, Ricarda (2021): 
„Wenn es unbedingt Fleisch 
sein muss…“ – Fleischkon-
sum in deutschen Frauen-
zeitschriften. Österreichi-
sche Zeitschrift für Soziolo-
gie, Nr. 46. S. 147-165. 

Mathematikerin-
nen und Medizi-
nerinnen von 
1880-1914. Inter-
nationale 
Gemeinsamkei-
ten, Unterschiede 
und Wechselwir-
kungen um die 
Wende vom 19. 
zum 20. Jahrhun-
dert. 

Goethe Uni-
versität 
Frankfurt 

Fachbereich 
Biochemie, 
Chemie und 
Pharmazie 

58.982 29. Oktober 2021 
Seminaire d'histoire des ma-
thematiques de l’Institut 
Henri Poincare  
Vortrag: “The Klumpke Sis-
ters: From Women’s Uni-
versity Studies to having a 
Career before the Great 
War?” 
 
24. November 2021 Univer-
sity of Warwick Online-Vor-
trag in der Reihe „Implicit 
Bias in Science“ zum 
Thema: “Unattractive, not 
creative, and single. Historic 
and modem stereotypes and 
role models of male and fe-
male scientists and their in-
fluence.” 
 

 
 
Wiesbaden, 15. Juni 2022 

Angela Dorn 
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Anlage 1
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